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Держава здійснює контроль за режимом 
доступу до інформації з метою забезпечення 
додержання вимог законодавства про інфор-
мацію всіма державними органами, підпри-
ємствами, установами та організаціями, недо-
пущенні необґрунтованого віднесення 
відомостей до категорії інформації з обмеже-
ним доступом. 

У системі соціального управління конт-
роль – це найважливіший вид зворотного 
зв’язку, по каналам якого суб’єкти влади оде-
ржують інформацію про фактичний стан 
справ, про виконання рішень. Він використо-
вується для підвищення виконавчої дисцип-
ліни, оцінки роботи, запобігання небажаних 
наслідків, оперативного регулювання проце-
сів. Метою контролю є не тільки забезпечен-
ня додержання та виконання чинних законів та 
підзаконних нормативних актів, виявлення ві-
дхилень в діяльності підконтрольних 
суб’єктів, але й нагляд за доцільністю та ефек-
тивністю використання дискреційних повно-
важень органами виконавчої влади та посадо-
вими особами, можливість виявлення нових 
прогресивних методів вирішення різного роду 
завдань, виконання управлінських рішень. 

Як відомо, законність є одним з основних 
атрибутів демократичної держави. На жаль, 
Україна, на відміну від ряду європейських 
країн, не має таких тривалих демократичних 
традицій з розгалуженою системою держав-
них та громадських інститутів зі спадковим 

досвідом реального механізму противаг і 
стримувань і взаємним політичним контролем 
конкурентів, об’єднаних єдиною метою – «ді-
яти на благо людини, суспільства та держави» 
[1, с.44]. У той же час, державний контроль є 
однією з найбільш дієвих гарантій у сфері за-
безпечення права громадян на інформацію. 
Саме з огляду на зазначене, особливо актуа-
льним є питання практичної реалізації вста-
новлених у Конституції України гарантій в 
інформаційній сфері. 

Різним аспектам державного контролю як 
різновиду соціального і як однієї з функцій 
державного управління, приділена значна 
увага у роботах: В.Б. Авер’янова, В.Г. Афа-
насьєва, Д.М. Бахраха, Ю.П. Битяка, Л.К. Во-
ронової, В.М. Горшеньова, Б.М. Лазарєва, 
С.С. Студенікіна, М.С. Студенікіної, Ю.О. Ти-
хомирова, О.Ф. Фрицького, В.В. Цвєткова, 
В.Є. Чіркіна, К.В. Шоріної, Ц.А. Ямпольської 
та інших авторів. У той же час загальна кіль-
кість публікацій, що присвячена дослідженню 
питань державного контролю, не знімає, а на-
впаки, підтверджує актуальність досліджува-
ної проблеми. Однак питання здійснення 
державного контролю за режимом доступу до 
інформації як способу забезпечення законно-
сті у державному управлінні не знайшло на-
лежного відображення. Тож метою статті є 
дослідження призначення державного конт-
ролю за режимом доступу до інформації як 
способу забезпечення законності у держав-
ному управлінні, а завданням – виокремлення 
проблем його здійснення та пошук оптималь-
них шляхів їх подолання. 

Законність і дисципліна – це основні умо-
ви існування будь-якої демократичної дер-
жави, її обов’язкові риси. Вони невіддільні 
одна від одної. Законність можлива тільки 
при суворому дотриманні дисципліни усіма 
фізичними та юридичними особами, а дис-
ципліна, в свою чергу, обумовлюється рам-
ками закону [2, с.215].  

Словник визначає законність як «загаль-
ноприйняте, усталене правило співжиття, 
норму поведінки», що охороняється закона-
ми [3, с.67] або як виключне надбання право-
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вої держави, яке виражається в режимі пану-
вання закону у взаємовідносинах особи та 
держави, громадянина та посадової особи 
(органу держави) [4, с.41], а дисципліну – як 
«твердо встановлений порядок, дотримання 
якого є обов’язковим для всіх членів даного 
колективу; розпорядок» [3, с.101]. 

У теорії права зміст законності розглядають 
у трьох аспектах: по-перше, в плані правового 
характеру суспільного життя; по-друге, з по-
зиції вимоги загальної поваги до закону та 
обов’язкової його поваги всіма суб’єктами; по-
третє, під кутом зору вимоги безумовного за-
хисту та реального забезпечення прав, інте-
ресів громадян та охорони правопорядку в ці-
лому від будь-якої сваволі [5, с.3]. 

Зв’язок між законністю та демократією в 
науковій літературі розглядається як іманент-
на, необхідна умова, зміст і характер якої ви-
значаються конкретним аспектом, в якому 
розглядається їх співвідношення. По-перше, 
це може бути зв’язок причини та наслідків: 
через дотримання законності досягається вті-
лення волі народу. По-друге, це може бути 
зв’язок змісту (влада народу)  і форми його 
втілення (законність). По-третє, це може бути 
зв’язок явища (демократія) та його складової 
(законність) [6, с.164]. Законність як принцип 
здійснення державою владних повноважень 
(вимога законодавчого закріплення компетен-
ції владних структур, ухвалення рішень у ме-
жах компетенції та на підставі закону,  дотри-
мання в діяльності державних структур 
конституційних прав і свобод людини [7, с.49]. 

Законність розглядається також як режим, 
тобто як певний стан суспільних відносин. 
Змістом такого стану є відповідність суспі-
льних відносин розвиненій системі законів 
та підзаконних актів як один з основних еле-
ментів демократичної, правової держави. 
А.А. Алексеєв визначив законність як еле-
мент правової культури [8, с.21], стверджую-
чи, що поняття «законність» характеризує 
правову дійсність, що розглядається під ку-
том зору права, яке здійснюється практично, а 
також ідейно-політичних основ правової сис-
теми з її зв’язками з основоположними зага-

льнополітичними інститутами, з політичним 
режимом даного суспільства. 

На нашу думку, дослідження поняття «за-
конність» в сфері доступу до інформації необ-
хідно розглядати як режим,  зміст якого поля-
гає у взаємному додержанні законів в 
інформаційній сфері як населенням, так і вла-
дою. Коли в даній сфері рівень законності ни-
зький, то навіть якщо інші гілки влади суворо 
виконують юридичні приписи, є підстави го-
ворити про руйнування, кризу режиму закон-
ності. Добре розвинуте законодавство також 
сприяє забезпеченню законності. Навпаки, 
відсутність необхідних правових норм та про-
галини в правових актах негативно вплива-
ють на її стан.  

Як відомо, сьогодні переважна більшість 
нормативно-правових актів приймається си-
туативно або ж мають політичний мотив, в 
результаті чого можна спостерігати: відсут-
ність ієрархічної єдності законів та адекват-
ного понятійного апарату, суперечність прак-
тичного застосування нормативно-правових 
актів, як наслідок, відсутність реального пра-
вового механізму реалізації державного конт-
ролю за безпосереднім наданням відкритої 
інформації громадянам, низька правова куль-
тура посадових осіб, відповідальних за на-
дання інформації громадянам. У той час, за-
конодавство повинно бути засобом легалізації 
права державою заради інтересів суспільства 
та громадян. Законність – це, перш за все, на-
явність достатньої кількості юридичних норм 
високої якості,  а вже потім їх суворе дотри-
мання усіма суб’єктами права. Ефективним 
засобом забезпечення виконання положень 
законодавства в інформаційній сфері і є сис-
тема контролю.  

Вивчення практики контрольної діяльнос-
ті в сфері доступу до інформації свідчить про 
численні порушення положень законодавст-
ва. Так, під час перевірок в органах виконав-
чої влади та місцевого самоврядування щодо 
виконання Закону України «Про доступ до 
публічної інформації», Генпрокуратурою ви-
явлено порушення: відсутність спеціальних 
місць для роботи запитувачів з документами 
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чи їх копіями; не призначення відповідаль-
них осіб для забезпечення доступу до публі-
чної інформації (там, де такі особи призна-
чені, з ними не проведені відповідні 
навчання); незабезпечення оприлюднення 
інформації, передбаченої чинним законодав-
ством; порушення строків при наданні інфо-
рмації на запити та неправомірність відмови 
у її наданні [9] 

Відсутність достатніх механізмів, які б га-
рантували дієвість інформаційного законо-
давства, породжує неповагу до закону, тому 
необхідно рішуче усунути розрив між вимо-
гами законодавства та їх виконанням. Разом з 
тим негативні тенденції, що властиві діяльно-
сті виконавчої влади будь-якої країни, прита-
манні і органам виконавчої влади України. В 
їх діяльності мають місце такі явища, як не-
визначеність структури системи органів ви-
конавчої влади, неузгодженість діяльності її 
ланок, корумпованість та не завжди належний 
професіоналізм в управлінському апараті. 
Значною мірою утвердженню демократичних 
засад мав би сприяти державний контроль, 
який унеможливлює поширення таких явищ, 
як ігнорування закону, низька виконавча дис-
ципліна, неналежне виконання посадовими 
особами своїх повноважень та нехтування 
правами та законними інтересами громадян. 

На нашу думку,  для підвищення ролі дер-
жавного контролю в забезпеченні законності 
в сфері доступу до відкритої інформації необ-
хідно істотно підвищити якість адміністрати-
вно-правової регламентації структури і діяль-
ності органів та посадових осіб, що його 
здійснюють, шляхом більш чіткого й обґрун-
тованого закріплення функцій та повнова-
жень цих органів, а також уточнення і конк-
ретизації їх відносин з іншими суб’єктами у 
цій сфері. При цьому, як видається, важливо 
істотно підвищити роль законів у регулюван-
ні інформаційної сфери. У даний час належне 
здійснення державного контролю, спрямова-
ного на зміцнення режиму законності в інфо-
рмаційній сфері ускладнено відсутністю нор-
мативних актів, що регламентують процедуру 
здійснення контрольної діяльності за досту-

пом до інформації. Ці питання є особливо ак-
туальними для України, оскільки досі біль-
шість процедурних елементів відносин 
органів влади з громадянами або не регулю-
ються законодавством взагалі, або ж регулю-
ються підзаконними нормативно-правовими 
актами. Отже, необхідність законодавчого 
регулювання порядку діяльності державних 
органів та інших суб’єктів,  які виконують 
владні (розпорядчі) функції, і особливо їх ві-
дносин з приватними особами, сьогодні є ду-
же актуальними. Важливо враховувати між-
народний досвід, норми та стандарти Ради 
Європи в інформаційній сфері. Однак варто 
відзначити, що «сліпе» копіювання зарубіж-
ного досвіду, нехай навіть й конструктивного, 
не означає, що напрацьовані десятиліттями 
закордонні моделі правових інститутів 
обов’язково дадуть користь Україні, яка має 
інше історичне середовище, правову культу-
ру, зрештою, іншу правову систему. 
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providing of legality is in state administration, carried out on the basis of analysis of the 
proper normative-legal acts and looks of scientists. 
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